Pasnocrnag anmpoxcumalins nHadaabHO-KPaeBoil 3a1auu
JIIs ypaBHEHNs TelionpopoanocTu. [longarne sipnoit u

HESIBHON CXEMDI.

1 Paz3HocTHag almpokcuMaliis ypPaBHEHHUsS TeIJIOMPOBO/I-

HOCTHU

PaccmorpuM pasymmynble BapruaHThl PA3HOCTHOW AIIPOKCUMAIIUN JTUHEHHOTO OJHOMEPHOTO

[0 IIPOCTPAHCTBY YPaBHEHUS TEILJIONPOBOJIHOCTU:

ou  0%u
o=+ /@), e D), te 1), (1)

rie 1" > 0 — HekoTopasi KOHCTaHTA.
Bregem B obmact D = {0 <z <1, 0 <t < T} paBHOMEPHYIO CETKY C MaroM h mo Koop-

JUHaTe U IIIaroM 7 II0 BPpEMEHU:
x; =ih, i=0,1,..,N, AN =1; t;=jr, j=0,1,...M, M =T.

Ypasuenue (1.1) coepkuT Kak MPOU3BOJHBIE IO MPOCTPAHCTBEHHOI MIEPEMEHHOil T, TaK U
110 BpeMeHH ¢, TI03TOMY JIJISI TIOCTPOEHUSI €TI0 PA3HOCTHOM AIIPOKCUMAIINU MPUJIETCS UCIIOJIb-
30BaTh y3JIbl CETKHU, COOTBETCTBYIOIINE Pa3/JUIHBbIM j. Bee y3/bl ceTku, oTBedaronime (hukcu-

POBAHHOMY J, HA3BIBAIOT J-M 6pemertvim croem. CBONCTBA PA3HOCTHBIX CXEM sl yDABHEHUS

0*u
(1.1) 3aBuCcAT OT TOrO, Ha KAKOM CJIO€ J [0 BPEMEHH allPOKCUMUPYETCs BhIPAYKEHUE 92 Pac-
x
CMOTPHUM BO3MOXKHBIE BAPUAHTEI.
Bapuanm 1: asnas crema.
0 0?
s annpokcuMaruu orneparopa L = % 92 B ypashennu (1.1) ucmosb3yem 1mabiioH,
x

[IpUBEJICHHbIN Ha puc. 1.



(x, 1+7)

[, \*4 0
(x-h, 1) (x, 1) (x+h, 1)
Puc. 1: IIlabion ABHO# CXeMbI /I YPaBHEHUS TEILJIOTTPOBOIHOCTH.

o . 0
CooTBeTCTBYIOMUN PA3HOCTHBIN OIIEPATOP ng) U UMeeT BU/I:

0) U(l‘,t—i-T)—u(:E,t) u(x—i—h,t)—2u(:c,t)+u(x—h,t)
L= T a h?

Hasee mist KparkocTu Oy/1eM UCIOJIb30BATH CASAYIONINE CTAHIAPTHBIE 0003HATEHUSI:

u=u(z,t); w=u(z,t+r7).

Torma:

uUu—u (0)
U = — Ly u = — Ugg.

. (0)
Haiinem morpemsocTsb alpoKCUMallul Pa3sHOCTHBIM oriepaTopoM L, ucxognoro audde-
peHnuaabHOro oneparopa L B Touke (z,t). B ciaydae mocrarouno ruaakoit dyukimu u(z,t)

Ipu 10CTaTOYHO MaJIbIX HIaraX h u T nMmeeM:

u(z,t+7) —u(x,t)  Ou(z,t)
T ot

+ O(1), (1.2)

U =

0*u(z,t)
R T

. 0 .
CrieioBaTeIbHO, Pa3HOCTHBIN OIIEPATOP ng) aIrmpoKcuMupyer uddepeHnuaabHbIil onepa-

+ O(h?). (1.3)

top L ¢ norpemuoctbio O(T + h?) B Touxke (z,t):

0 Ou(zt) 0*u(z,t)

Ly u = O(r + h?).
hr W . at 01‘2 ,+ (T+ )
Llu(z,t)]
Beegem cerounyio dynkImio ¢ = ¢(z;,t;), alIPOKCUMUPYIONYO IpaBylo 4actb f(z,t)

ypaerenus (1.1) Ha Becex BHYTpeHHUX y3/1ax (x;,t;) cerku ¢ morpemnoctsio O(7 + h?). B kawe-

CTBE (¢ MOXKHO B34Th, Haupumep ¢(x;,t;) = f(x;,t;). Torna pasnocrrnoe ypasHenue
0
Lidy =

6y/IeT anmpoKCUMUPOBATh HCXoHOe nuddepeHnnaabHoe ypaBaerne reronposogaocta (1.1) ¢

IIEPBBIM TIOPSAIKOM TOTPEITHOCTH 110 T U BTOPBIM 110 A.



Bapuanm 2. Yucmo neasnas crema.

0 0?
Ucnonp3yem s annpokcumanuu orneparopa L = — — — B ypasrernu (1.1) mabiiom,

ot 0x?

MIPUBEIEHHBIN Ha puc. 2.

(x-h,t+7) (x, tt7) (xth, tt7)

Lo, 0

(x, 7)

Puc. 2: [1labi0on HeABHO# CXeMBbI JIId YpaBHEHUS TEILIOITPOBOIHOCTH.

Torya paszHocTHas aNPOKCUMAINS onepaTopa L ypaBHEHUs TEIJIONPOBOIHOCTU Oy/IeT BbI-
IJISAJIETh CJICIYIONUM 00pa30M:

(1) w(@, t+71)—u(z,t) ul@+ht+7)—2u(r,t+7)+ulr—ht+7) .
L, u= - — 2 = Uy — Ugy-

1
PaccmoTpuM morpentHocTs arrpoKCUMaIui Pa3sHOCTHBIM OIepaTOPOM L;LT) UCXOTHOTO Jiich-

dbepenmmanbroro oneparopa L B Toukax (x,t), (z,t + 7). Tak Kak g 10CTATOYHO TJIaJIKOM
dbyukmy u(x,t) cipaBeIMBbI PABEHCTBA
Pu(z,t+71)

et St LV 2 _
Uz 922 + O(h%)

Ou(x,t)

oy +O(1 + h?), (1.4)

(1) i -
To ¢ yaeroM (1.2) mosywaem, 1o omeparop L, ammpoxcumupyer auddepeHuaabHbLil omepa

top L B ypasuenun (1.1) ¢ norpemuoctsio O(7 + h?) B Toukax (z,t) u (z,t + 7):

1y Ou(z,t) _ Pu(z,) oy Ou(z,t)  OPu(w,t) 5
Lipu= =5+ 00 =5 +00+ 1) = —5 5g2 TOT+1%),
Llu(z,1)]
Qu(z,t + 1) O*u(x,t + 1) ou(z,t+7)  ul(z,t+7)
a0 ’ _ ’ B2) — ’ - ’ h?).
i or PO TOUN =5 a2 TOU+h)
L{u(z,t+7)]

Bepsi B KauecTBe CeTOYHON ammpoKcuMaruu IpaBoil dactu ypasraenns (1.1), Hampmmep,

dbyukimio o(x;,t;) = f(x;,tj41), HOLYINM PA3HOCTHOE YDABHEHHE
1
LiJy=¢,

anmpokcumupyiomiee (1.1) ¢ norpemuocreio O(7 + h?).



Bapuanm 3. Heasnas cxema c secamu.

. . 0
Ucnonibzyem mabJioH, TpUBEJACHHBIN HA pHC. 3, U JUHEHHYI0O KOMOMHAIIMIO OIEPATOPOB ng)

u L;LIT) JUIS allpoKcuMaIuu uddepeHnuaabHoro oneparopa L:

L= oLWu+(1—0) L% = oy — otz + (1 — o)ty — (1 — 0 )tz = g — (g + (1 — 0)uzy)

rae o € (0,1).

(x-ht+7) (x, ttr) (xth, ttr)

< 0

<

Ghi) D) @rhi)

Puc. 3: I1labi0H HesIBHOI CXEMBI ¢ BeCaMu JIjisi YPaBHEHUs TEILJIOIPOBOIHOCTH.

[Monb3ysick pasencrBamu (1.2), (1.3) u (1.4), mosrygaem, 4ro oreparop L;LUT) AIIIPOKCUMUPYET

ucxosubtit uddepennuabubii oneparop L ¢ norpemuoctsio O(7+h?) B Toukax (x,t), (z,t+7)
[IpH JI000M 0.

ITo OIIpEJEJIEHUIO IIOT'PEINTHOCTD

W(x,t) = L7u — Lu (1.5)

AIITPOKCUMAIINN BhIpazKeHus L1 pa3HOCTHBIM BhIPaXKeHUEeM Lgf;)u MOYKET BBIYUC/IATHCS B JIIOOOM

TouKe (z,1), a He 006sI3aTEIbHO B KAKOM-JIOO y3J1€ CETKH, TaK Kak B cooTHomennn (1.5) dynkiums

u(x,t) — 9T0 NPOM3BOJIbHASI JIOCTATOYHO IVIaJ(Kasi (DYHKIUsI HEIPEPBIBHBIX APIyMEHTOB X U t.

(o

[TosToMy paccMOTpUM TOTPENTIHOCTH AIMTPOKCUMAIIUNA OIEPATOPOM Lh) nuddepeHImabHOro

;
oneparopa L B nierTpasbHOil Touke (x,t+ 0.57) mabiona, npusegeHHOro Ha puc. 3. [loap3ysich
JUTsL TOCTATOYHO IIaJIKoi pyHKInu u(x,t) pasioxkeHnueM B psij Telopa B OKPECTHOCTH TOYKI

(x,t 4 0.57), upn MaJbIX T U h moJaydaeM:

_u(x,t+7)—u(x,t) _ Ou L oW,
T ot (2,t+0.57)
. 0%u 0*u T Ou
Uze = 2 +O0(h?) = 5= + s 5 +O(7° + h?),
Oz (z,t+7) Ox (0t4057) 2 otox (2,t+0.57)
0*u 0%*u T Ou
Ugy = —— +O0(h?) = — - — +O(T* + h?).
Oa? (z,t) Ox? (z,t+0.57) 2 0tox? (z,t+0.57)
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)

0.5 .
Crenosarensio, npu o = 0.5 B Touke (x,t + 0.57) oneparop Lﬁw B CWJIy CBO€il CUMMEeTpUU

AIIIPOKCUMUPYET L co BTOPBIM ITOPAJAKOM IIOI'DEITHOCTH alllIPOKCUMallU II0 T U h:

ou(z,t+%) Pulr,t+3%) 7 Pu(x,t+ %)

Ly = —~ (201 O(7* + h?).
T T oz 220N g TO )
~~ 0TIpU 0=0.5
Lot 3

g Toro, 4TOOBI OJIYYUTh PA3HOCTHOE ypaBHEHUE, alllIPOKCUMUPYIoIiee TuddepeHinab-

HOe YpaBHEHNE

o _ ot
ot Ox?

¢ norpemocteio O(72 + h?) B Touke (2,t 4 %), JOCTATOYHO B3ATh B Ka4eCTBE CETOYHON all-

+ f(z,t)

IpOKcHUMaIuu 1npasoil qactu f(x,t) sroro ypasuenus dbyskumo o(x;,t;) = f(z;,t; + 0.57).
Nrak, pa3zHocTHoe ypaBHEHUE
Ly = ¢,
rae ¢(z;,t;) = f(x;,t; + 0.57), annpokcumupyer ypasrenue (1.1) co BTOPBIM HOPSIIKOM IIO-

I'PEITHOCTU AITPOKCUMAIIAN 110 T U A.

2 Peajmzanus siBHOIi, HesIBHOII 1 CUMMETPUYIHOI pPa3HOCT-
HBbIX CX€M /1JIs Ha4aJIbHO-KPaeBoil 3a1a4u JIJi1d ypaBHEHUA

TEIlJIOIIPOBOJHOCTHN Ha OTPE3Ke.

IIpumep 2.1. [locmpotime A6HYI0 Pa3HOCMHYIO CTEMY OIS CAeIYI0WEl HAYANOHO-KPAEBOT 3a-
davu na ompeske x € [0,1]:

(o _ o
ot 0x2?
3rx

u(x,0) = sin (T) ; (2.1)

%
ox

+z, 0<z<], 0<t <,

= 1.

r=1

u(0,t) =0,

\
Cpasrume wuciennoe pewenue ¢ GHAAUMUYECKUM U UCCACIYTME 366UCUMOCTNG NOPEULHOCTIU
om wazo06 cemxu. Ipu wucaenrnom pewernun cobarodatime ycrosue ycmoivusocmu A6HOU cre-
Mot T < h2/2.

PENIEHUE. Ilpexe Bcero, Haiimem aHaguTideckoe pernerne 3ajgaqn (2.1). B cuny ee smneit-

HOCTH pellleHre MOYKHO MCKaTh B Buje u(z,t) = v(x,t)+xt, rue dynkuus v(x,t) yaoBaeTBopsier



3aJa49€¢ C OJJHOPOAHBIMHU I'PAHUIHBIMUA YCJIOBUAMU:

.
o v
—=—, 0<z<l, 0<t <],
ot 0x? 5 h
v(x,0) = sin <ﬂ> ,
2
ov
v(0,t) =0, — =0.
©0.0=0 5
\ =
VlCIioNb3yst METOJ pas/e/eHns MepPeMeHHbIX, motydaem: v = e O™/ 2% sin(37z/2). Crenoa-

TeJILHO, aHAJIMTHIECKOE pelieHne 3ajaqn (2.1) mMeer BT
sr\2, . [ 3mx
u(w,t) =t + e (%) sin <T) .

Jl1st Toro, 9TOOBI MOJIYIUTh YHCIEHHOE pellleHne, BBeJeM B pacueTHO 00/lacTi paBHOMED-

HYIO CETKY:

wi=ih, i=0,1,.,N, hN=1, t;=jr, j=01,...,M, M =1,

J

u OyzieM JjIsi KpATKOCTH HCIOJ/IB30BaTh obo3nadeHus u, = u(x;, t;), y; = y(z;,t;).

[TocTpouM pa3HOCTHYIO AITPOKCUMAIIAIO YPABHEHHUS B COOTBETCTBUU C ABHOM CXEMOIi:

A e

T h?

by, i=1,2..,N—1 j=0,1,... ,M—1 (22

1o Pa3HOCTHOE YypaBHEHUE H€O6XO,ZLI/IMO JOIIOJIHUTH COOTBETCTBYIOIIUMU HaYaJIbHBIMU U
I'PaHUYIHbBIMHA YCJIOBHUAMMU Ha CETKE. Haugassnaoe ycJjoBuUE€ U I'PaHUIHOE YCJIOBUE ,Z[I/I]Z)I/IXJIG pu

2z = 0 anmpoKCUMUPYIOTCS TOYHO:

wW=0, j=0,1,.., M.
ou

['parmunoe ycmoBue npu © = 1 COJEPXKUT TPOU3BOJIHYIO 9% Ecim ee mpocro 3ameHnTH
x
OJIHOCTOPOHHEH pa3HOCTHOI IIPOU3BO/IHONI, TO ypaBHeHUe
J J

YN —Yn—1 .
T:tj’ 7=0,1,..., M, (2.3)
OyIeT alpoOKCUMUPOBATH COOTBETCTBYIOINIEE I'PAHUYHOE YCJIOBHUE C TIEPBBIM MTOPSIIKOM TOT'DEII-
HOCTHU aIIPOKCHMAIINNA. DTO O3HAYAET, 9TO U JIJIsT BCel PA3HOCTHOW CXEMbI MOPSIOK IOTDEII-

HOCTH anmpokcumanuu o h Gyjer nepebivm. HamomumM, 9To pasHocTHoe ypaphenue (2.2) ar-

npoKcuMupoBasio Juddepennuaibioe ypasaenue B 3agade (2.1) ¢ norpemmuoctsio O(7 + h?).
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Urax, nepBelit BApHAHT sIBHOW PA3HOCTHOMN cxeMbl Jyis 3aaa4n (2.1), obiasatormeii morper-
HOCTBIO anupokcuMmarm O(T + h), nMeeT BHT:

(

R R S
Yi ZV Y S Y =12 N =1, j=0,1,..,M —1,
T 0

! o 3nx; (2.4)

y; = sin , 1=0,1,.... N,
J o .

=0, INTINSL 0,1, M.

L h

Paccmorpum asroputym pemenust cuctembl (2.4). Ilpu j = 0 3HaYeHUA 3 U3BECTHBI U3

HAYaILHOIO YCJIOBHsl, a 3HAYEHUS Y HEM3BECTHBI U JOJZKHBI ObITh HAMJIEHBI [ BCEX 1 =
0,1,..., N. Korna HaiiJieHbl Bee 3HaYeHUS ¥, , HY:KHO HaiiTu y? u T.1. ClieoBaTe/IbHO, P Kazk-
oM pukcupoBanuoM j = 0,1, ..., M — 1 Heu3BeCTHBIMU SBJIAIOTCI 3HAYCHUS yi 1 Haiitn nx
MOXKHO CJIEJIYIOIITUM 0Opa30M:

1) mpu i =1,2,..., N — 1 u3 nepsoro ypaphenusi cucrembl (2.4) HaXOIUM

T

L | o
v =y s (= 20 ) T

2) mpu i = 0 u i = N 1oJb3yeMCsl TPAHUIHBIME YCJIOBUSIMHE, YIUTHIBAS, ITO y{“ u yf\,tll yIKe
M3BECTHBI:
v =0y =y Rt
3) mepexo/MM Ha HOBBII CJIO# 1O BPEMEHH, yBeJNYNBas j HA €IUHUILY U [TOBTOPSEM JieificTBUs
1) u2).
Ha pwuc.4-6 npuBejieHbl aHAJIMTUYECKOE PeIleHre 3aJaqu 2.1, pe3yabTaThl ee IUCICHHOTO
pemenns 1o cxeme (2.4) ga N = 50 uw M = 10 4+ 2N? (ancno M mogobpano Tax, 9TOGHI

ycJjioBue yCTOfI‘II/IBOCTI/I SABHOI CXeMbI BI)IHOJIHHJIOCL) 1 IIOI'PEITHOCTDL YUCJIEHHOI'O pEHICHUA.

0.2

t oo

¥

Puc. 4: Anamurudeckoe pererne 3amaan (2.1).



t oo

02

t 0o .

Puc. 6: Ilorpenmocts unciaennoro penterns 3aga4du (2.1) ¢ moMoImbio SBHOM cxeMbl (2.4).

Eciu Mbl XoTHM, 9TOOBI siBHASI CXeMa AIlIIPOKCHMUPOBAJIa UCXOAHYIO 3aJa4y C IIOTPEITHO-
crbio O(T + h?), To MOXKHO HCIIOJIL30BATH TOT K€ IIPUeM, KOTOPbIii IIPUMEHSICA paHee JIJIs all-
HPOKCUMAIIHU TPAHIIHOIO YCIOBH, COAEPKAIIEr0 IIPOU3BOAHYIO, B KPAeBOil 3a1a4e 111 OObIK-
HOBeHHOTO /T depeHnnatbHOro ypasHenns Ha orpeske. [lycts u(x,t) — pemenne 3aaqu (2.1).

Paccmorpum BhIpazkenue:

u(@,t) —u(z—ht) _Ou(zt) h &Pu(w,t)

o 2y _
ta h Oz 2 Ox? +O)
_ Ou(z,t)  h (Ou(z,t) 9

ou

3aMeHdd B HEM IIPOU3BOJHY IO a KOHEYHOI Pa3HOCTBIO U YIUTbIBad, 9TO

ou(x,t)  u(z,t) —u(z,t—71)
o = - +O(7),

IIOJIY YUM

u(z,t) —u(z — h,t) _ u(z,t) h (u(m, t) —u(x,t —7)
h Ox 2

— x> + O(7 + h?).

T
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[Iepexo/ist B TOTy4E€HHOM PABEHCTBE K IIPEJIeNy IpU & — 1 U yUUTBIBASA, 9TO IO YCJIOBUIO

ou _y
83: r=1
HaXO[HUM, ITO Ipu ¢ = ;1 UMEeT MeCTO PaBEHCTBO:
Jj+1 Jj+1 J+1 J
Uy — Uy h {uy —uw
CrenoBaTeIbHO, PA3HOCTHOE YPaBHEHUE
j+1 j+1 i1 ;
h I+ 2 T

AIPOKCUMUPYET IpanndHoe ycjaosue Heiimana nipu x = 1 ¢ morpemmoctbio O(7 + h?). Takum
obpaszom, MeHsist B cxeme (2.4) ypasaenue (2.3) Ha (2.5), MBI HOJIYIUM CXEMY, AlIIPOKCUMUPYO-
IIYIO0 UCXOJIHYIO 33/1ay Ha ee pelieHuu ¢ norpentnoctbio O(T + h?).
Ypasuenne (2.5) ya06HO mepenucarh B BH/IE:
j+1 A j+1 h? yfv ~
YN :(1-1—%) yN_1+htj+1+? 1+T , 7=0,1,.... M —1,
¥ HCIIO/Ib30BATh [PH Y7Ke HANICHHBIX YAl , Yk VIS 3aBEPITCHAs ePexoIa Ha o j + 1.

PesyiibraThl pacdeToB 10 COOTBETCTBYIONIEH SBHOI cxeMe Ha TOi ¥Ke CeTKe, YTO U B IPE/Ibl-

JIyIIIEM CJlydae, MPUBEJIeHbl Ha puc. 7-8.

02
t oo

X

Puc. 7: Yucnennoe perneHne 3a/a49u ¢ MOMOIIBIO IBHOI CXEMBI ¢ IPAHUIHBIM ycsioBueM (2.5).

TaxKe Jiist TIOJIyYeHUs] CXeMbl, UMEIOIIell OrpenHocTh anmnpokcumMarmn O(T + hz), MOZKHO
AIITPOKCUMHUPOBATH 'paHnYHOe ycsioBre Hefimana mpu £ = 1 ¢ HOMOIIBIO TPEXTOYEYHON 1TePBOA
Pa3HOCTHOI IIPOU3BO/IHOM:

j+1 j+1 j+1
1ty

3yny - — 4dyn_ _ .
N 212 N=2 — 4, 5=0,1,..,M —1.




err

0.2
t oo

Puc. 8: IlorpennocTs penenust 3a/a4u ¢ TIOMOIIIbIO BHO CXeMbI ¢ TPAHUIHBIM ycjioBueM (2.5).

HepeHI/ICbIBaH 9TO YpaBHEHHUE B BUIE

- 4 . 1 . 2ht;
j+1 j+1 j+1 j+1
Un = 3YN-1— FYn—2 T , (2.6)
3 3 3
MBI MOYKEM HCIIOJIb30BaTh €ro JjIsl 3aBepIIeHus Iepexojia Ha cjIoi j + 1 Ipu y»Ke HaiileHHBIX

j+1 j+1
Yn-1 B Yn_o-

ITorpentHocTs BBIMHCIICHHI 110 SBHOIT cxeMe ¢ ycioBueM (2.6) nmpusenena Ha puc. 9.

err

t X

Puc. 9: ITorpentaocTs perreHus 3a/1a49u ¢ TIOMOIIBIO sIBHOI CXeMbI ¢ TPAHUYHBIM yejioBreM (2.6).

IIpumep 2.2. Ilocmpotime “ucmo HeAGHYW PASHOCTIHYI CTEMY OAA HAYAALHO-KPAESoTl 3a-
davu (2.1). Cpasrume wucaennoe pewenue ¢ GHAGAUMUYECKUM U UCCAEOYTme 3a8UCUMOCTb
NO2PEWHOCTNU OM ULA206 CEMKU.

PENIEHUE. Hcnosb3yem Ty Ke CETKY, UTO U B IPEIbIIYIIEM IIPUMepe C TOW JIUIb Pa3HU-
1Ieif, 970 COOTHOIIIEHNEe MIaroB T 1 h Tenepb MOXKeT ObITh JII0ObIM. PasHoCTHAS alllIPpOKCHMAIINA

YpaBHEHUA B COOTBETCTBUU C HEsIBHOII CXeMOil mMeeT BUI:

j+1 . ] j+1 —9 j+1 + j+1
Vi TY _ Y 322 Yitl | =12, ,N—1, j=0,1,.,M —1. (2.7)
-
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HomoianM passocTHoe ypaBaerue (2.7) HaYa bHBIME ¥ TPAHUIHBIMU YCJIOBUSIMU HA CETKE.
Kak u B citydae gBHOI cXeMbl, HAYAJILHOE YCIOBUE U IpaHu4noe ycaosue lupuxie npu x = 0

AIIIIPOKCUMUPYIOTCA TOYIHO:

y?:Sin(,/;x)’ 220717'-'7]\[; y(])+1:07 ]:1’7M_1

g anmpokcuMaIuy IpaHnIHOrO YCJIOBUSA TIPU & = | MCIOJIB3YeM Te 2Ke TPH CII0Co0a, UTo
U B Clydae sIBHOM CXeMbl, pa300paHHOl B IIPEIbIIYIIEM ITPUMeEpE.
Ilepswviti sapuarm annporcuMayuy 2paruiro2o ycaosus Hetmana npu x = 1:
J+1 J+1

yN | —un- .
NN g, =L, M- L

HOJIyLIaIOHLaHCH IIpu 9TOM HedBHad pasHOCTHad CXeMa

( 3TL; :
y?:SiIl( Wf)) 1=0,1,..., N,

2
y¥t =0, j=01,...,M—1,
gL g JH1_ g, i+l j+1 (2.8)
Y; Y; _ Yi1 Y; +yz+l + x4, i = 172’“.’]\7 _ 17 j = O’ 1,,_,,M — 17
J a2
k %:%’ j=0,1,.,M—1

UMeeT MOorpentHocTh ammporcnmanuu O(7 + h). 3nadenns cerouHoit (yHKIHI yg Ha HYJIEBOM

CJIOE IIO BpEMEHHN U3BECTHBI U3 HAYaJIbHOT'O YCJIOBUA, IIO9TOMY, KaK U B CJIy4dae SIBHOI CXEMDbI,
. +1

npu kKaxkjaoMm ¢ukcupoBanaoMm j = 0,1,..., M — 1 HeU3BECTHBIMH SIBJISIOTCS yf . Cucrema

ypaBHeHHfI, KOTOPbBIM OHU YIOBJIETBOPAIOT, UMEE€T BU/I:

=0,
T 21\ T ; ,
ﬁyffll — (1 + ﬁ) yf“ + ﬁyiill = _ (yf + T.%'i) ,1=1,2,...,N —1, (2.9)

+1 +1
YN = yno + Bt

TO €CTb ABJIACTCA CUCTEMOH C TpexAuaroHajJbHON MaTpPUIICH:

o =yl ™ +
yA = syl + e,
A T 2T j
rne s =0,y =0, A; = B, = ek Ci=1+ 72 F, =y + 13, 560 =1, 1o = ht; 1. OueBumno,

9TO AO0CTaTO4YHbIE YyCJ/IOBULA YCTOﬁqHBOCTH IIPOT'OHKH:

Ai>0, Bi>0, Cl>A1+BZ, CZ¢A2+B“ i:1,2,...,N—1, Oéxpgl, p:1,2
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JIUIst CHCTEMBI (2.9) BBIIOTHEHBL.
Pemast cucremy (2.9) MeTOMOM HMPOrOHKH ¥ MTOCJIEIOBATEIBHO yBEIMINBAsA 3HAYCHHS | HA
eJIMHUILY, MBI [OJIHOCTBIO permmM cucreMy (2.8). Pe3ynbraTsl BBIUHUCICHUN IO HESIBHON cxeme

(2.8) B ciayuae N = M = 50 npusesenst Ha puc. 10-11.

02
t oo

X

Puc. 10: Yncnennoe pemtenne 3a1a49u (2.1) ¢ moMornpsio HessBHOM cxeMsl (2.8).

err

0.2
0o o
1 i

Puc. 11: IlorpentnocTs dncaennoro penterns 3a1a4u (2.1) ¢ HoMOIIbIO HesiBHOM cxeMbl (2.8).

Bmopoti eapuarm annpoxcumayuy 2parnuinozo yeaosus Hetimana npu v = 1:
- B2 -1 - B2 yj
yf\;r = (1—}—5) yf\,+_1+htj+1+7 1—}—7N , 7=0,1,.... M —1. (2.11)

- '
B srom cirydae /i HEU3BECTHBIX Y] ! ipur kazKI0M PUKCHPOBAHHOM j HOJTy<IaeM TPeX IHa-

ronaJsibHyIo cucremy Buja (2.10), riae

B2 -1 h2 J
o= |1+ — y o=t | Mt + 1+y—N
27 2 T

[TorperHocTh pacueToB 1O COOTBETCTBYIOIIEH HesdBHOM cxeme B ciydae N = M = 50 upu-

BeJleHa Ha puc. 12.

12



amg - :
EIDE_
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T B S

err
o
|

04 U8

0D 0z
t ®

Puc. 12: Torpemsocts perenust 3a7a49u (2.1) ¢ MOMOIIBIO HESIBHOW CXEMbI ¢ TPAHUIHBIM YCJIO-

BueM (2.11).

Tpemuil sapuanm annpoxcumauuy 2panuyroz2o yciosus Hetimana npu xr = 1:
g4 1 2htin 519
Un = FYN-1 — FYn—2 T ( . )

3 3 3

i1 . .
s Toro, 9To0bI MOy YUTh JIJIsT HEU3BECTHBIX yf + CHUCTEMY C TpeXIMaroHaJbHON MaTpuIiei

. G+1
IpU Kazk/10M (bUKCHPOBAHHOM j, HCKJIIOYNM U3 ypaBHeHnus (2.12) nemssectHoe ) . s sT0r0

BOCIIOJIb3yeMcsl ypaBHerueM (2.7) npu i = N — 1:

T 2T T
ﬁygvtg —(1+ ﬁ)yﬁi + ﬁygvﬂ = —Fn_1.

CienoBaTesbHO,
+1 h? g P
Yn o = <_ + 2) yn_1 —Un — —Fn1,
T T
u ypasHenue (2.12) npuHUMaeT BUJI:

j+1 RN g I
uv o =\1-o- ) yva + 5 Fv-1+ bt

j+1 " "
B pesysbrare [I/Tst HeM3BECTHBIX ) || IIPUXOIMM K CHCTeMe C TPeX/IMaroHa bHO# MaTpuIiei Bujia
(2.10), rze

h? h?

ry=1-— o M2 = ZFN—l + htjqr.

[TorpemrHocTh pacyeToB IO COOTBETCTBYIOMIEH cxeMe B ciaydae N = M = 50 npuBejena Ha

puc. 13.

IIpumep 2.3. [ocmpotume cummempuunyro paswocmuyro cxemy (cxemy ¢ eecom o = 0.5) das
HauaavHo-Kkpaesoti 3adavu (2.1). Cpasrume “ucienHOe PEUeHUE ¢ GHAAUMUYECKUM U UCCAE-
dytime 3a6UCUMOCTND NOZPEUWHOCTIU O, ULA20E CEMKU.

PEUIEHUE. AnmnpokcuMmarius ypaBHEHUS

Ou _ Ou
ot Ox2 v

13



err

t i

Puc. 13: IlorpermHocTs 9uCIEHHOTO perneHus 3a1a9u (2.1) ¢ TOMOIIbIO0 HESBHOI CXeMBI C TDa-

HUYIHBIM ycioBueM (2.12).
B COOTBETCTBUU C CUMMETPUYHON Pa3HOCTHON CXEMOUW MMeeT BUJI;

A R A At TS R et /5 N (2.13)
T 2 h? h? ; |

rme 1 = 1,2,...,N—1, j = 0,1,...., M — 1. Pazaocruoe ypasuenue (2.13) ammpokcumupyer
ucxosnoe juddepeHuaibHoe ypaBHeHne TelonpoBojHocTh ¢ norpemuocteio O(7% + h?) B
Toukax (x;,t; + 0.57) 11 Bcex BHyTpeHHHX y3i0B x; upu j = 0,1, ..., M — 1.

Hauvassnoe ycsioBue u yciaosue lupuxie npu x = 0 almpoKCUMUPYIOTCS Tak »Ke, KaK U B
JIByX PACCMOTPEHHBIX paHee ciaydaax. ['pannyunoe ycsiosue Hefimana nmpu £ = 1 MOYXKHO aIllipok-
CUMUPOBATH KaK C TEPBBIM, TAK U CO BTOPBIM TOPSJIKOM T10 /.

Ecnm B KadecTBe anmpoKCUMAaIMl YCJI0BUs TIpu & = 1 OepeTcs pa3HOCTHOE YpaBHEHHE

RS ES |

%:t]”rla j:17"'7M_17

TO cxema Gyjier uMeTh norpemnocts annpokcumain O(72 + h). CooTsercrBylomas cucteMa

i+1 ..
ISl HEU3BECTHBIX Y] + Oy/IeT TpexXInaroHaJIbHO:

w' =0

i+1 i+1
yngr = ?J?v+—1 + htji1,

Y

rie
-

= o

Hocrarounble ycyioBust yCTOHUINBOCTH TPOTOHKY Jijist cucteMbl (2.14) Boinosirenst. [lorper-

Ai=B; Ci =1+ 24, Fi:yvaTIi‘Fw(yfq =2y +yla)

HOCTB pellieHus 3aja4qu 1o cxeme (2.14) qus N = M = 50 upusejena na puc. 14.

14
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X

Puc. 14: Tlorpensocts 9ucieHHOrO pertenust 3aa49u (2.1) ¢ MOMOIIBI0 CUMMETPUYIHON CXEMBI.

[TocTpoum armpokcuMariuio rpannaHoro ycjaosusd Hefimana npu x = 1 ¢ HOrpeniHocTbio

O(7? + h?). PaccMOTpUM PaBEHCTEBO:

u(z,t) — Z(l’ —h,t) _ 8u((93;, t) g (% _ x) L O(R?), (2.15)

rae u(x,t) — pemenne ncxognoii 3ama4u (2.1). [lonoxxum B pasencrse (2.15) t = t; + 0.57. Tak

Kak
u(a,t; 4 0.57) —u(x — h,t; +0.57)
v =
1 u(z,t;) —u(x — h,t;) 4 w(@, tj1) —u(@ —htj) +0(r?)
2 h h
u
du(z,t) _ u(@, t41) — u(z, 1) +O(7?),
at tztj+0.57' T
[OJIyYaeM:
1V (d— Y oule t bWt
- U’z uz—l + uz uz—l — U(ZL‘, ) _ u -z + O(T2 + h2)
2 h h Ox (24,t;40.57) 2 T

[TepeiizieM B Oy 9€HHOM PABEHCTBE K Ipeey pu x; — 1 (1o ectb npu i — N), yaurbiBas

I'PaHUYIHBIC YCJIOBUA 3a/a9U:

L 41 bt o
(uN huN‘1+uN huN‘l = (t; +057) — 5 I TN 9 Lo 4R,

2

T

CreoBaTeIbHO, pa3HOCTHOE YpPABHEHUE

1 J o, J+1 g+l h J+l _ g
- (yN Un-1  Un YN = (t;+0.57) 3 IN TYN ) j=0,1,..,M—1 (2.16)

2 h h T

6y,ZLeT AIIIPOKCUMHUPOBATh yCJIOBUE




- .
c morpemmoctbio O(724-h?). CooTBeTcTByIOmAd cucTeMa 11 47+ mpu (PMKCHPOBAHHOM j HMeeT

BUI:
w =0,
Ayt —Cyl™ + Byl = —F;, i=1,2,..,N -1, (2.17)
yngrl = %2yg§+,11 + He,

rie

R\ 2 ygv T j j
o= (14=) = (0145 +2h<tj—|—§)—yN+yN_1 .

HOFpeIHHOCTb, ImoJsydaeMad IPpHu 9MCJICHHOM DEHICHUHN 3aJa91 C UCIIOJIbSOBAHUEM I'DAHUYIHO-

ro yesosus (2.16), mua N = M = 50 npusejena na puc. 15.

3
x 10

err

t oo

Puc. 15: [orpentaocTs 9ucjieHHoOro perennst 3aga4n (2.1) ¢ moMOIMBI0 CHMMETPUIHON CXEMBI

¢ TpaHUIHBIM yciioBueM (2.16).

Takoii ke IMOPAIOK IIOI'PEITHOCTH alIIPOKCUMaIIUN MOXKHO IIOJTYYUTh, UCIIOJIB3Yyd I'PaHUIHOC
ycioBue
j+1 4 ; 1 L 1 2ht j+1
J+1 7+ 7+ + —.7 (218)

Yn _3yN—1 3yN—2 3

2 .
VIcKTIOInM 13 3TOr0 YPaBHEHHS HEM3BECTHOE Yh' o, CTIONL3Ys ypapHenwe (2.13) mpui = N —1:

T g+l T j+1 T g+l
g = (L ) W+ g = P
Tak kak

i+ _ (2h2 ) e 2R

YN_2 = T+2 Yn—1 — YN _TFN—h

ypasHenue (2.18) MOXKHO Iepenucarb B BUJIE:

. B2\ B2
yf\;rl = ( - _) yfvill + —Fn_1+ htj.
T T
B pesysbrare Mbl CHOBA TIPUJIEM K CHCTEME C TPEXMArOHAJIbHON MaTpurieil Buga (2.17) mia
HEU3BECTHBIX yf 1 npu KaxkjoMm puxcupoBannom j = 0,1,..., M — 1, tye Tenepb
h? h?

=1-— M2 = 7FN—1 + htjiq.
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[TorpermocTsb pemnenus 1o 1peioxkennoit cxeme npu N = M = 50 npusejiena na puc. 16.

K]
x 10

err

t b o

Puc. 16: HOFpGIHHOCTb penrennd 3a/ja91 C IOMOIIBIO CHMMeTquHOﬁ CXEMbI C 'PaHUYIHBIM YCJIO-

BueM (2.18).

3 3Bagaunm AJiss caMOCTOATEJILHOTO penieHns

Permmmre anamnTudecku 1 4UCIEHHO IIpu IIOMOIITA ﬂBHOﬁ, HESABHOI 1 CHMMeTpH‘{HOﬁ CXeM Ha4daJIbHO-

KpaeBYIO 3a/Ja4y JJid YpaBHEHUA TEIJIOIIPOBOJHOCTU Ha OTPE3KeE:

(Ou  ,0%
E—CL @‘Ff(l’,t), IG(O, l), tE(O,T],
u(z,0) = uo(),

- @—F(Su
%83: 0
%-I—(;u

\ %&v 1

= go(t),

=0

= gl(t)a

=l

rie:

a)azQ,fzcos(%)-et,uozw—x,70:1,(50:0,71:(),(51:1,9021,9120,l:7r;
6)a:1,f:et(x2/2—1),u0:1—|—x2/2,70:1,50:0,71:1,51:0,90:0,91:et,l:1;
B)a=05 f=¢e,u=1+sin(31),7%=0,0=1,11=1,6=0,go=¢', g1 =0,1 =7/2;
F)(Izl,f:O,U():?)—.I—{—COS(?)TTx),’YO:].,50:0,’7120751:1,902]_,91:1,l:2;

n)a=0.1f=0,u =cos(mz)+x*+x,7%0=1,80=0,1=1,06=0,g=-1,91=51=2.

CpaBHUTE Pe3yJIbTaThl YUCIEHHOTO PEIIEHUsI 10 PA3HBIM CXeMaM MEXKy coOoil u ¢ aHajIu-
TUYECKUM pelieHneM 3aja4u. [Ipu ucnosb3oBanum siBHONM cxeMbl cOOJIIOIafiTe YC/IOBHE YCTOM-
2

YUBOCTHU T < -
2a
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